

勿做“宣传榜样”

吴文元

绩实在平平，甚至还相当欠缺。广播里有声，电视荧屏上有影，竟成了“宣传榜样”。更有个别领导干部不惜假、摆个姿势照张相，授意编造一些“感人事迹”，结果是被群众戳脊梁骨。因此，有必要奉劝他们学一学钱老，淡泊名利，少宣传自己，还是脚踏实地多做些工作吧！

现在我们的有些领导干部，政绩实在平平，甚至还相当欠缺，本称不上为人榜样，政绩却热衷于媒体对他们的宣传。几乎是天天报纸上有文，广播里有声，电视荧屏上有影，竟成了“宣传榜样”。更有个别领导干部不惜假、摆个姿势照张相，授意编造一些“感人事迹”，结果是靠过度宣传宣传出来的，而是靠“天风之风”，或者像钱老那样的“春风之风”，之所以能够感染人、教育人，而倘若宣传一旦过度，被注入了水，就会适得其反。

人们常说，榜样的力量是无边的。“跟我上”，都堪称身体力行的榜样。榜样的力量是一种“风”，战争年代的“勇者之风”，和平年代的“勤风”，之所以能够感染人、教育人，是因为榜样的内在的力量，当然也包括适度。战争年代的“跟我冲”，和平年代的“跟我上”，都体现了钱老不求虚荣、虚滋韵味，这充分体现了钱老高尚品格。怀若谷的高尚品格。

当年中央授予钱学森荣誉称号后，新闻媒体上出现了宣传钱学森的高潮。钱学森看了这些报道，把秘书叫到办公室说：“这几天报纸上天天说我的好话，心里很不是滋味。”我看应该画个句号了，到此为止吧。”秘书立即给报社、杂志社打电话，许多报社都尊重钱老的意见，停止了宣传。有一家杂志社说，有两篇文章已经发排了，无法撤下来。钱老叫秘书打电话给这家杂志社，关照“稿子一定要撤”。

从钱老对我国科学技术作出的贡献来说，对他的事迹加以一定的宣传并不为过。但对他来说，对他的好话，反而觉得“天天说我的好话，心里很不是滋味”。钱老不想听这些赞扬他的话，反而觉得“天天说我的好话，心里很不是滋味”。钱老对秘书说，停止了宣传。有一家杂志社说，有两篇文章已经发排了，无法撤下来。钱老叫秘书打电话给这家杂志社，关照“稿子一定要撤”。

看见现在房价飞涨，一年时间就涨得叫人看不懂，我庆幸在去年的这个时候买下了房子。如果那个时候我没有自己的主张，而是听信家人和周围的人关于房价马上就要暴跌的错误信息，我将错过买房的最佳时机。要么，将继续住在又小又破的房子里；要么，就要为更加高涨的房价埋单，而更加要当“房奴”了。

凌寒

和姐姐都没有接受高等教育，姐姐更是二十出头就嫁了人。

后来事实证明，我的判断完全是正确的。

那些离了婚的女友承受着骨肉分离之痛；而且

新丈夫不信任她，心还在前妻的孩子身上；新公婆也歧视这个“掠夺者”。她除了钱，什么幸福也没有了；没有幸福，要钱还有什么用呢？

因为学历不高，我总是找不到好工作，况且从小我就酷爱写作，就毅然决定辞职在家写作。这个决定马上遭到了灭顶之灾，夫妻关系急剧恶化，几乎到了要离婚的地步。但我咬咬牙坚持了下来，好在当时还没有孩子，我可以全身心地投入到写作中去。也许是功夫不负有心人吧，

经过几年的努力，我终于成为一名作家，发表了200万字的作品。如果我当初妥协退缩了，说不定在这个竞争愈来愈激烈的社会里，早已成了失业大军中的一员，有的只是失意和沮丧，每天家务缠身，看老公的脸色过日子。想想也觉可怕，因此，我再一次为我的“顽固”而骄傲。

我希望在有生之年可以继续“顽固”下去，这让我的大脑不会僵化，永远给自己指一条最正确的道路。



谁都有嗷嗷待哺的时候

李北兰 摄影



手执“猪手”

郑启五

对于猪的四肢，我们一般叫“猪蹄”，比如罐头就有“红烧猪蹄”。但我们闽南更流行的是“猪脚”，像“猪脚面线”、“猪脚烧芋头”都是户户飘香的“小家碧玉”。

几年前开始有了“猪手”的说法，这样的“手”大概是随着粤菜而流传开的吧。由此市面上关于“猪蹄”的大名就有了“手脚并用”的趋势。

鉴于对“猪手”已经有了初步的认知，因此我这回在北京一家粤菜馆上，手执“猪手”啃“猪手”，与“精烤猪手”“热烈握手”时就比较平静了。

在我国的短兵器中，最早出现的是匕首，然后才是剑。剑是匕首的延长，也是人的手臂的延长。在兵器谱上，戟、矛、箭，以及枪、炮、火箭、导弹等等，都是短兵器的延长。

人类在不断的进步中，不仅仅在兵器领域，而且在更多的领域，总是延长着自己智慧的手臂。

大自然鬼斧神工，一个不经意的抖动就可能给人间造出一道奇景。河北邢台大峡谷可能就是大自然的“一斧之作”。

从邢台市出发，沿路西进，过王庄，转过贺家坪山嘴，迎面便可见一道褚红色绝壁半月状而立，中间开裂有隙缝，这便是大峡谷的“谷门”。进得隙缝，但见两侧绝壁如倾，危岩欲坠。峡缝底宽五六丈，“天宽”仅丈余，高约三十丈，横断面呈上窄下宽的“倒斗”状。山风穿峡而来，呼啸而去，强悍凌厉，直透筋骨。

经过蜿蜒约二里的“峡谷之门”，前方豁然开朗，出现一方圆约三四平方公里宽阔地带，这可算大峡谷的“前庭”。沿小溪，踏石径，随山花，我独自一人，随意而行。又二里许，忽若进入桶中。四面绝壁如围，天如伞盖。“桶底”有一园曰“如意园”，园中巨

看了6月3日《“戛纳”，还是“嘎纳”？》和24日《“戛纳”、“嘎纳”之争》两文后想谈一些不同的看法。

这两篇文章都没有说清一个问题：“纳”是怎么译出来的？

上世纪70年代起葛传槩和陆谷孙主编的《新英汉词典》中，Cannes的国际音标一直是[kaen]，没有“纳”这个音节的。而“戛纳电影节”的法文Festival de Film de Cannes中Cannes的发音按国际音标是[kan(s)]，法语中词尾的元音。按惯例是不发音的，所以它的本音既不是“嘎”(ga)也不是“戛”(jia)而近似于“看”，后面都没有“纳”这个音节。除非这位“翻译家”既不用英语也不用法语而是用汉语拼音的方式望文生“音”。

但在百度网和港台报刊中，“噶那”和“戛那”都是“戛纳”的其他译法，可见“那”音是必不可少的。

那么这个“那”或“纳”的读法又是怎么出来的呢？

原来是受到意大利语的影响。法国和意大利同是欧洲文艺并驾齐驱的国

家，文化上的相互渗透已有上千年的历史，而且法语和意大利语同属印欧语系的罗曼语族，有时词形和发音都非常接近。在意大利语里词末的元音一定要发音的，因而“纳”这个音节是必不可少的。

再说“戛”(jia)这个发音。

“戛”的发音其实是方言化的影响。在意大利标准的托斯卡纳(Toscana)语中，C这个词的发音方式很特别，但在影响很大的西西里(Sicilia)地区，人们有时就用“塞擦音”[fj:X]来替换C的发音，因而就有了“戛”(jia)的发音，这可算是一种“吴侬软语”的发音方式吧。

我的法籍教师曾告我，“戛纳”和“嘎纳”都是能被大多数法国和欧洲人听得懂并接受的读法，没有绝对的对和错。而“戛”和“佳”谐音，“纳”还蕴涵有“海纳百川”的意思，所

以用翻译“信达雅”的标准来看，“戛纳”应当算是一个相当好的译法。

也谈戛纳的“错译”

李思源

石掩映，平台错落，花木扶疏，曲径萦回。间置石桌石凳，供人小憩。旁有小溪潺潺，倒是个能潜心沉意、抛却烦躁的幽静之处。

再前行，忽见一条瀑布从半壁处“破洞而出”，飞流直下，下有深潭，潭水墨绿，深不知几许。因是春天，水量较

小，如一绺银丝从天而落，被风一吹，飘飘摇摇，娉娉婷婷，似玉女临风，如仙子起舞，别具一番韵致。

此瀑名龙潭瀑布。潭旁碑文云：“冬天，瀑布成冰，状若冰塔；水溅成雾，又若雾凇。冰塔外实中空，水从塔内流过，呜呜然若吹洞箫”。瀑旁架以云梯，缘梯而上直达崖顶。行数步，转过一山壑，霍然开朗，有村落焉。“土地

平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻”，俨然陶渊明笔下之世外桃源。

村名盘顶。有十余户人家。该村四周环山，略无缺处。盘顶北侧，一山陡立。有人造扶梯盘旋而上。上到

半崖是一条平平的栈道。前行二里许，一峡谷口突现眼前。此峡曰“黄巢峡”。传当年黄巢义军曾在此峡谷驻扎。进得峡来，但见两侧绝壁如倾，仰视天空，仅见一线。绝壁上古松倒挂，绿苔铺伸，危岩垒卵，荆棘横斜。山鸟翻飞半壁，松鼠跳跃枝头。至此我感到脚力不支，掉头而返。

此等大峡谷共有24条之多，总面积18平方公里。半天行

程，算来只不过在大峡谷的门口溜达一番，并未真正登堂入室。然大峡谷之雄之奇也“窥一斑而见全豹”矣：九曲之峡、千丈之崖、百米之瀑、八折之溪、三叠之泉、怪松危岩、红崖赤岸、碧水青峰。

据地质学家云，大峡谷多由地震肇造。地震令山断地裂，裂缝经雨水冲刷、切割，数百年功夫渐次形成。

地裂山崩，是大自然制造的一种悲剧。遥想当年，地震引起地裂山崩，天柱断、地维绝、天塌地陷，山呼海啸，百兽惊骇，鱼龙奔腾，神鬼呼号，四海翻腾，五洲震荡，阴阳颠倒，日月无光……其景也恐怖，其情也悲壮。

待一切复归于平静，老天给大地留下一道“美丽的伤疤”，一处人间绝景。

裂地之美

齐美录

剑的生命吟唱

阿坤

相府，招摇于市井坊间。“登高丘而望远海，倚长剑以临八荒”，是一种狂放。楚大夫屈原“余幼好此奇服，年既老而不衰”。在他看来，天风吹着自己，衣袂飘飘，腰悬一把“陆离长铗”，有一种豪气。在他生命终结时，他与剑也没有分离，一起沉没在汨罗江的波涛中。

文人佩剑，有书剑飘零的感觉。

宋玉《大言赋》：“长剑耿介，倚天之外。”李白《大猎赋》：“于是擢倚天之剑。”连病快快的李贺也“朝嫌剑花净，暮嫌剑光冷”，更不要说辛弃疾“把吴钩看了”，去拭英雄泪了。

吴王阖闾死后，还葬剑三千。剑在英雄壮士的眼中是何等的宠爱。一柄剑就是一种造化，一柄剑就是一位武士，一柄剑就有一生的传奇。专诸带着“鱼藏剑”，刺了王僚，自



读者·作者·编者

七夕会
行旅印痕